语言学概论课程研讨记录
地点：文学院现代汉语教研室   

时间：2015.5.20晚

与会人员：张华莉、崔娅辉、李琦、商艳玲
张院长：老师们，一个学期又要结束了。我认为，应该抽点空做一个认真的反思，大家都可以就本学期教学的情况做一个认真的反思。有问题谈问题，有困难说困难，有意见提意见。

李老师：这个学期我任教的班级主要是“对外汉语”专业的学生，凭心而论，过去我与这个专业的学生的接触和了解是十分有限的，对他们学习的基本特性也难说把握得十分准确。当我在教学中发现问题后，就对教学方式，教学内容做了一些调整，但无奈本学期教学负担太重，没有足够的时间做深刻地思考和认真的反思，其措施也不是非常有效。经调整后学生普遍感到了压力并有了一些紧迫感受。后半学期教学效果就明显地好得多。
　　 崔娅辉：这个学期，我的教学任务较轻，本希望能超额完成自己的科研任务，可是我发现，搞科研必须要静下心来，一鼓作气的弄。由于外在的因素，主要是自身的克制能力不强，导致了科研任务也一拖再拖没有完成。经过反思，我觉得“井无压力不出油，人无压力轻飘飘”。以后我建议，我们教研室最好也可以起到监督的作用，定期检查教研室成员的科研，同志们多交流。第一，可以起到督促作用；第二，可以互相学习提高。无形中造成压力，这样，出成果也会快些。

　　商老师：我认为语言学概论教学中的问题还有一个重要原因，课时明显不够（语言学概论每周只有二个课时）。老师为了完成教学内容，试图给予学生一个较为完整的理论知识体系，在这种情形下，最容易想到的教学方法就是讲授法。这就会忽视了各种教学方法的合理搭配使用。事实证明这样的教学终将导致学习的索然无味。课时的有限与教学任务的繁重之间的矛盾与冲突掩盖了教学方法设计的必要性，也掩盖了教学策略选择在学习过程中的价值。是不是建议教务处考虑一下语言学概论的课时量问题。  
　　有的教师则能循循善诱、引人入胜，有的教师的课却让人感到味如嚼腊、让人昏昏欲睡。其实讲授法使用得当也能调动学生的学习及思考的主体意识和唤起学生探究问题的积极性。这自然要取决于教师对教学内容的处理能力与教师教学设计中所表现出来的智慧。不过，这其中的首要条件是教师必须对教材了然于心。当然，讲授法并不排除其实教学法的介入，也需要其它教学法的补充。  
　　李老师：在教学的进程中，教师也很少去认真思考关于学生应如何学习这类的问题，也没有认真思考如何充分激发学生自主学习的积极性，帮助学生解决学习方法的问题或指导学生的课后学习，这样，学生在平时也不会主动地学习，如收集相关资料、参与问题讨论和阅读教材。  
　　关于这一点，我过去不是太在意。在这个学期的教学中，我注意到了这个方面的问题，也适时地尝试了一些新的重视学生与老师互动的教学方式，如我让学生们按教学进度，选择一部分教学内容，自己认真准备。在课堂上，我会拿出一定的时间让学生到讲台上去向其它学生介绍自己对这段教材内容的认识与理解。在实施过程中，我发现学生们对学习理论的兴趣有了明显的提高，他们都十分注意别的同学是如何处理教材内容的，别的同学的讲解到不到位。因此，我认为，这种方式还是很有效的，既调动了学生学习的积极性，又给予他们熟悉讲台和演讲的表现机会。  
　　崔老师:我同意李老师的意见。在教学中我们既要帮助学生们端正学习态度，又要激发他们的学习动机。不认真对对待这一点，是不可能提高教学的质量的。  
　　张院长：由于时间关系，今天我们就先谈到这里。我十分高兴，大家都谈得非常好，可能，有些老师还有不少感想还没有说出来，很遗憾今天只能到这里了。我希望老师们回去后，把你们其它想法或建议写下来，交给…，就交给李琦老师吧。好把它整理一下。 
